Nombre: 1°

Prueba de Suficiencia. Matematicas Aplicadas I 16/06/09

x Ejerciciol:
a) En un rectdngulo de perimetro 18 cm. la base mide 5,65 cm. Determina su area.
b) Averigua a qué nimero debemos elevar 2 para obtener 3.

c) Los nimeros obtenidos en los apartados anteriores, /son racionales o irracionales? ;Cémo es su
expresion decimal?

d) Redondéalos hasta las milésimas . Calcula el error cometido y acétalo.

N . . .. X , .. . ’
x Ejercicio 2: Estudia el signo de la fracciéon  f =ﬂ seglin los distintos valores de x . Indica cudndo

X
es f>07?

x Ejercicio 3: Considera el siguiente sistema de dos ecuaciones con dos incdgnitas:
[ y= x'—4x
|—2x+y+5=0
a) Resuelve algebraicamente ese sistema.

b) Dibuja en unos ejes de coordenadas las graficas las graficas de cada una de las ecuaciones. ;Cémo
pueden interpretarse en esa grafica las soluciones del sistema?

x Ejercicio 4: Si a un nimero le sumamos la raiz de su triple obtenemos seis. Plantea una ecuacién
adecuada y averigua dicho nimero resolviéndola.
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x Ejercicio 5: La grafica de la funcion y=jf(x) esla mostrada a continuacion:

~

T a) Analiza la continuidad de la
1 funcidn, estudiando el valor y las
tendencias en cada uno de los
valores en cada una de las
discontinuidades.

W

b) Averigua cuales son las tendencias
de la funcién para x—+o0 vy
para x——o0 ?

Y

I ¢) ¢Qué asintotas tiene la curva?

x Ejercicio 6: En un experimento que dura seis horas se estudia la temperatura de un objeto. Esta varia en
funcién del tiempo transcurrido desde el inicio de la experiencia segtin la férmula

T=r-5t+4 , 0<1<6
donde el tiempo ( ¢ ) estd medido en horas y la temperatura ( 7) en grados centigrados.
a) Dibuja la gréfica tiempo — Temperatura. {De qué tipo de grafico se trata?
b) Indica cuando la temperatura estd bajo cero y cudndo por encima.
¢) ¢(En qué periodo de tiempo aumenta la temperatura del objeto? ;En cudl disminuye?

d) Sefiala las temperatura extremas, indicando en qué momento se alcanzan.

2 .
x Ejercicio 7: Sea flx)= Xotdx S? =l
x+1 si ox>1

a) Obtén razonadamente los limites de  f(x) para x—=+oo . Tiene asintotas horizontales?

b) Estudia algebraicamente su continuidad.

c) Dibuja su grafica.

2
S x -4
x Ejercicio 8: Sea flx)=——
X —=2x

a) Calcula los limites de f(x) para x—=+oo

b) Calcula 1{2 f(x) (Es continua la funcién cuando x =0?

¢) (Quéocurrecon f(x) cuando x—2 ?/Escontinua la funcién cuando x =2?

d) Seiiala cudles son sus asintotas horizontales y verticales.
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x Ejercicio 9: Se lanzan dos dados de cuatro caras, numeradas del 1 al 4, y anotamos la pareja obtenida.
Consideremos los sucesos:

a) Determine el espacio muestral asociado a ese experimento.
b) Determine los sucesos sucesos y obtenga sus probabilidades:
A: "sacar doble"
B: "la suma de los puntos es al menos cuatro"

c) Otenga AUB y ANB y calcule sus probabilidades.

x Ejercicio 10: En una poblacién el 32% va usualmente al cine y el 15% al teatro. También se sabe que el
10% va a ambos.

a) Calcule la probabilidad de que un individuo vaya al cine o al teatro.

b) ;Qué porcentaje de individuos va al teatro pero no al cine?

x Ejercicio 11: Estamos ante dos urnas exteriormente idénticas de modo que la situada a nuestra izquierda
contiene cinco bolas rojas y tres negras, y la de la derecha contiene dos rojas y tres negras. Elegimos una
urna al azar y sacamos una bola.

a) Calcule la probabilidad de elegir la urna de la derecha y sacar la bola negra.

b) (Cudl es la probabilidad de que la bola sea roja?

x Ejercicio 12: El coeficiente intelectual en una poblacién se distribuye siguiendo una ley normal de media
80 puntos y una desviacion tipica de 30 puntos.

a) ¢Qué porcentaje de la poblacién tiene un coeficiente inferior a los 75 puntos?

b) En una muestra de 60 individuos, ;cudntos esperamos que tengan un coeficiente inferior a esos 75
puntos?

x Ejercicio 13: En un grupo de 1° de Bachillerato las calificaciones de Lengua han sido las siguientes:
2334445555666 77188899

a) Construye la tabla en la que aparezcan todas las frecuencias. ;Qué porcentaje de alumnos ha
conseguido siete 0 mas?

b) (Cuadl es la variable estadistica estudiada? ;De qué tipo es? Representa su diagrama de barras y el
poligono de frecuencias.

c) Calcula los siguientes parametros: la moda, la mediana, la media y la desviacién tipica.
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x Ejercicio 1:
a) Recordemos que el perimetro es la suma de todos los lados, y se nos dice
que es 18 cm.

Las dos bases miden 5,65X2=11,3 . Asi, las dos alturas miden
18—11,3=6,7 . Luego cada una mide 6,7:2=3,35 . Concluimos que
la altura mide 3,35 cm.

{ _ _ _ 2
Area=bXh=6,65X3,35=18,9275 cm b=5.65cm
b) Sea x ese exponente:

223 =128 _ | 5849625...
log?2

c) El drea del rectdngulo es un nimero racional pues se trata de un decimal exacto.
El exponente es un nimero irracional, tratindose de un nimero periddico ilimitado no periédico.
d) Veamos esas aproximaciones:
A=18,9275~18,928 - €=18,9275—-18,928=—0,0005 es menor que una milésima
x=1,5849625...~1,585 - €=1,5849625...—1,585=—0,000037... es menor que una diezmilésima

e) Estudiemos el signo de

5—x
f:
x+4
Obtengamos los ceros:
«  Veamos cuando es cero el numerador: 5—x=0 — x=5
«  Veamos cuando lo es el denominador: x+4=0 —» x=—4
Intervalos de signo:
| M
| == ) | == )
4 5

Concluimos que es f >0 cuando x estientre —4 y 5:

S=(—4,5|
x Ejercicio 2:
a) Vamos a resolver por sustitucion el sistema
y= x'—4x
—2x+y+5=0

Ya tenemos despejada la incégnita y en la primera ecuacién. Sustituyendo su valor en la segunda:
—2x+(x"—4x)+5=0
Simplificamos y aplicamos la férmula de la ecuacién de 2° grado:

6+136-20 _6+4 _ |«

21 2 N

1 — y=-3

sustituyendo

5 — y=5

sustituyendo

X’—6x+5=0—-x=

Observemos que el sistema tiene dos soluciones.
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—b_4_

.z 2 2 P o 3
b) Laecuacion y=x"—4x serepresentard como una pardbola. Su vértice estarden x,= D) 2
a

La segunda ecuaciéon y=2x—35 se trata de una recta.

Con un par de tablas de valores obtenemos:

”
5 A =(5,5)

b:f2x +y =+5

~Nw

B=(1,-3)
ary = x?-4x

Observemos que las soluciones se corresponden con los puntos de corte o interseccion de la recta con la
parébola.

x Ejercicio 4:
Sea x ese nimero.
Asfi, su triple serd 3 x y, por consiguiente, la raiz de su triple serd 3x .

La ecuacién que nos permitird obtener x es:

x+\/§ - 6

—

El ndimero mds la raiz del triple es seis

Resolvamos la ecuacion:

Ecuacioén original: x+vy3x=6
Dejamos sola la raiz: V3x=6—x

2 2
Elevamos al cuadrado: (V3x) =( 6—x|
Desarrollamos: 3x=36—12x+x

Limpiamos y resolvemos: x?—15x+36=0 — x=3 6 x=12

Al elevar al cuadrado ambos miembros obtenemos una ecuacion que puede tener mds soluciones que la
propuesta (no tienen por qué ser equivalentes). Es preciso comprobarlas:

x=3 - 3+J9=6 — 3+3=6 SI
x=12 — 12+36=6 — 12+6=6 NO

El nimero buscado es el 3.
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x Ejercicio 5:
a) La funcidén es continua en todo punto excepto en x = 1 (discontinuidad de salto infinito) y en x =3
(discontinuidad evitable o de agujero). Veamos los valores y las tendencias en esas discontinuidades:

x=1 VALOR: si x=1 es y=1

si x—1— es y—1
si x—=1+ es y——ow

TENDENCIAS: L

x=3 VALOR: si x=1 es y=No existe

TENDENCIAS: |51 *737 & y=2
si x—3+ es y—?2
b) En la gréifica observamos las siguientes tendencias en el infinito:

Si x—>—wesy—2 y six—towesy——1
o lo que es igual:

lim f(x)=2 y lim f(x)=-1

X—>—0 X—+ o0

c) La curva tiene las siguientes asintotas:
Horizontales:
y=2(para x——o )
y=—1(para x—+o )
Verticales:
x =1 (pues aqui tenemos una discontinuidad de salto infinito)
x Ejercicio 6:

: . -b 5
a) La gréifica serd un trozo de pardbola, cuyo vértice se encuentra cuando tv=2—=5 =25.
a

t 0 1 2 2,5 3 4 5 6

T 4 0 -2 2,25 -2 0 4 10

Con la anterior tabla de valores:

T(t)=t>-5t+4,0=<t=<6
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b) En el esquema siguiente sefialamos cudndo la temperatura estd sobre cero (+) y bajo cero (-):

+ 0 - 0 +
O0—-0 i, i
t=0 1=1 r=4 =6

c) En el siguiente esquema mostramos cudndo aumenta o disminuye la temperatura:

TN T7
0 (] O
t=0 t=25 t=6

d) Las temperaturas extremas son:

T,..=5C quese alcanza para t=4h.

T .=—4°C que se alcanza para t=1Ah.

x Ejercicio 7:
a) Debemos elegir la férmula conveniente:

si x—>—owes y=x +4x—+w pues (—w) =+

si x—>4owes y=x+1—>+0 pues (+0)+1=+w

Deducimos de lo anterior que no hay asintotas horizontales, pues la funcién no tiende hacia un nimero.
b) La funcién sélo puede ser discontinua en x = 1, que es el punto de conexién de ambas partes.

x=1 VALOR: si x=1 es y=5

: ~ _
TENDENCIAS: si x—1— es y=x'+4x—-5

si x—=1+ es y=x+1-2
Concluimos que hay discontinuidad de salto finito (-3 unidades) para x = 1.
-b -4

c) La grafica se compondrd de un trozo de pardbola (con vértice en x,= > 7=—2 ) para
a

x<1 ,asf como de un trozo de recta para x>1 . Con unas tablas de valores adecuadas:

|
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x Ejercicio 8:

a) Aplicamos la regla de los grados; como el grado del numerador y del denominador es el mismo:

b) Sustituimos:

Precisemos el signo con los laterales:

—4
i = —|=—
Jm 0= 5

—4
lim f(x)=|—|=+o0
x—-0+ -0

Para x =0 la funcién no tiene valor (pues el denominador es cero) y tiende hacia el infinito. Asi que en
este valor tiene una discontinuidad de salto infinito.

¢) Sustituimos:

lim f(x)=

x—2

0

Simplificamos para evitar la indeterminacion:

=4 (x+2)(x—2)_ x+2

x’—2x x-(x—2) X

Asi, tomando ahora limite:

x+2_ﬂ_

lim f(x)=lim 2

x—2 x—2 X 2

Para x =2 la funcién no tiene valor (pues el denominador es cero) y tiende hacia 2. Asi que en este
valor tiene una discontinuidad de agujero.

d) Del apartado (a) se deduce que larecta y =1 es una asintota horizontal.
Del apartado (b) se deduce que la recta x =0 es una asintota vertical.

x Ejercicio 9:

a) El espacio muestral es:
E=[1-1,1-2,1-3,1-4,2-1,2-2,2-3,2-4,3-1,3-2,3-3,3-4,4—1,4-2,4-3,4— 4

_n?de casos favorables _ 4

b) A=[1-1,2-2,3-3,4—4 — p(A —
) { J p(A) n° de casos posibles 16

13

B=1-3,1-4,2-2,2-3,2-4,3-1,3-2,3-3,3-4,4—1,4-2,4-3,4—4 — p(B)=1c

©) AUB=[1-1,2-2,3-3,4-4,1-2,2-1 - p(AUB)=%=%

ANB=(1-3,1-4,2-3,2-4,3-1,3-2,3-4,4-1,4-2,4-3] — p(AnB)=__
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x Ejercicio 10: Llamemos:

C = "un individuo va al cine" - plCc|=032
T = "un individuo va al teatro" - p(T)=0,15
También conocemos p(CNT)=0,10

a) Se nos pide la probabilidad de la unién:
p(CUT)=p(C)+p(T)-p(CNT)=0,324+0,15-0,10=0,37

b) Organicemos todo en una tabla:

c C

T 101 ]0,05] 0,15

N~

0,22 |1 0,63 | 0,85

0,32 | 0,68 1

La probabilidad pedida estd en la tabla: p(CNT)=0,05
Concluimos que el 5% va al teatro pero no al cine.
x Ejercicio 11: Podemos considerarlo una experiencia compuesta de dos fases
Fase 1: "elegimos la urna"
Fase 2: "sacamos la bola de la urna elegida"
Las fases son dependientes, pues las probabilidades de sacar una bola u otra varian segin la urna elegida.
Pongamos I = “elegimos la urna izquierda”
D = “elegimos la urna derecha”
C = "sacamos una bola negra”

B =" sacamos unas braguitas"

15 5
> _—> INR)=—>=—
s v R PUNR)=5 5716
1 1
2 3
3 N el
2 12 1
5 R —m DNR)=——=—
A 5 p( )=55=3
2 D
3 13 3
- N ——————p DNN)=——=—
5 PIDONI=55710
El diagrama de drbol nos muestra esqueméticamente la estructura de la experiencia:
3
a) La probabilidad pedida es: p(DNN )=1—O
b) E babilidad total (R) 5+] 41
s una probabilidad total: =—+—_=—
P P16 75 80
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x Ejercicio 12:

Es X = “coeficiente intelectual de los individuos” normal con =80 p.
o=30 p.
a) Es: p(X<75)=p(Z<—-0,17)=1-0,5675=0,4325

)
b) E=n-p=60-0,4325=25,95 — Esperamos unos 26 individuos

x Ejercicio 13:

a) La tabla de frecuencias es:

'xi ni Ni fi Fi
2 1 | 1 005 1 005
20 20
2 3
2 20,10 > 0,15
3 3 20 20
4 3 6 3 2015 5 ~030
20 20
5 4 10 4 020 10_0.50
20 20
3 13
6 3 13 > 20,15 22065
20 20
2 15
2 | 20,10 2075
7 > 20 20
3 18
1 > 20,15 28 0.80
8 3 8 20 20
2 2
9 > 20 = 20,10 20100
20 20

Han sacado 7 o més un total de 7 alumnos de 20 que hay en total, lo que representa un 35%.
b) La variable estadistica estudiada es “la calificacién obtenida en Lengua”, siendo cuantitativa discreta.

Diagrama de barras y poligono de frecuencias:
5
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¢) Moda: Mo =5 (porque es el dato de mayor frecuencia)

5+6
Mediana: Me =T= 5,5 pues hasta x = 5 se acumula exactamente el 50% de los datos.
_ X.
Media: X =L=1—14=5,7
N 20

2
Desviacion tipica: o= % —x’= % —5,7°=14,01~2,0025
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